

## 行得通 办得到 得人心

### ——澳门特别行政区向世界展示“一国两制”成功实践

□ 郭鑫

澳门，素有“莲花宝地”之称。在其众多富有中西文化特征旅游景点中，坐落在新口岸的金莲花广场是海内外游客的首选观光目标之一。广场中央矗立着高6米、重6.5吨的大型铸铜贴金雕塑——“盛世莲花”，这是中央人民政府赠送给澳门特别行政区的一件无价之宝。它于1999年12月20日，也就是澳门回归祖国当天落成。

这座金色莲花巨塑造型别致、工艺精湛，在阳光下熠熠生辉。如今，它已巍然矗立20个年头，见证了“一国两制”在澳门的成功实践。

澳门回归祖国以来，经济呈现蓬勃活力，民主政制稳步发展，社会治安良好，居民生活水平显著提升，取得举世瞩目的成就。20年来，澳门特别行政区政府团结社会各界人士，向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。事实证明，“一国两制”是完全行得通、办得到、得人心的。

### 经济活力旺盛 民生显著改善

回归前，澳门宏观经济环境恶劣，连续4年出现负增长。回归后，澳门经济一改颓势，本地生产总值由1999年的473亿港元增长到2018年的4403亿港元，人均GDP由1.4万美元增长到8.26万美元，跃居世界前列。

回归以来，在开放博彩业的同时，澳门旅游业及相关餐饮、酒店、会展业迅速发展。特别是2003年开放内地居民赴澳个人游后，澳门经济活力更加旺盛。

大河涨水小河满，澳门居民的福利也随着经济繁荣水涨船高。2018年年中，澳门居民月工资中位数突破2万澳门元。自2008年开始，澳门已连续12年向本地居民进行现金分享。2019年，澳门永久性居民的现金分享额度更由9000澳门元增加到1万澳门元。

回归以来，《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(简称CEPA)，赴港澳个人游、深化泛珠三角区域合作、

《粤港澳大湾区发展规划纲要》等国家重大举措出台和实施，使“背靠祖国、面向世界”的澳门迎来一次次发展机遇；港珠澳大桥、粤澳新通道、澳门机场填海工程等跨境及本地重大基础设施项目相继完工并投入使用，为澳门内引外联架设了更加牢固可靠的软硬件平台。

澳门城市规模虽然不大，但在区域协作和国家整体发展中的地位日益突出。今年出台的《粤港澳大湾区发展规划纲要》将澳门纳入大湾区四大中心城市之一，与香港、广州、深圳并列成为区域发展核心引擎。澳门“一个中心、一个平台、一个基地”的发展定位也被明确列入国家重大发展战略，成为指导方针，这是“一国两制”带给小城澳门的独特而重要的优势。

### 澳门治澳高度自治 澳门同胞当家做主

回归前，在澳葡当局统治下，澳门同胞享受不到平等的公民权和参政权。回归祖国后，澳门通过基本法确立了特

别行政区制度，“一国两制”从科学构想变成生动现实。

在“一国两制”下，中央依法行使全面管治权，并授权特别行政区依法实行高度自治权。根据基本法规定，澳门特别行政区享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权；澳门居民依法享有的基本权利和自由，受到宪法、基本法以及澳门本地法律的充分保障。澳门特别行政区真正实现了“澳人治澳”、高度自治，澳门同胞真正实现了当家做主。

澳门特别行政区成立以来，除第一任行政长官和第一届立法会依全国人大相关决定产生外，已顺利进行四任行政长官选举和五届立法会选举。在实现“澳人治澳”过程中，澳门特区形成了以行政长官为核心的行政主导体制。在行政长官统率下，行政、司法、立法机关分工负责，行政、立法机关既互相制衡又互相配合，司法机关独立行使审判权。这一政治体制既不同于澳葡时期总督独揽的殖民统治体制，也不同于西方国家的政治体制，促进了澳门特区政治体制良好运

作，促进了社会和谐。

澳门自回归祖国开始，就将维护国家主权、安全、发展利益和保持特区长期繁荣稳定有机结合起来，作为贯彻落实“一国两制”方针和基本法的核心工作。2009年2月，根据澳门基本法第二十三条制定的《维护国家安全法》在澳门特区立法会获得通过，让国家安全在澳门有了坚实的法律保障。

澳门特区政府不断加强宪法和基本法以及国情、区情的宣传教育，配合国家及本地相关立法，推进国旗、国徽和国歌的教育工作，升挂国旗活动已在全澳学校实现全覆盖。时任澳门特区立法会主席、即将成为新一届特区政府“掌舵人”的贺一诚告诉新华社记者，法案通过之后，立法会大堂里面很快挂上了国徽，澳门有关部门依法应该悬挂国旗、国徽的地方，也都依法悬挂起来。新一届特区政府将继续严格落实基本法，让“一国两制”在澳门的实践不变形、不走样。

### 中西文化交流互融 爱国爱澳薪火相传

400多年中西文化交流历史，塑造了澳门中西合璧、族群共融的特质，形成了民风醇厚、和谐包容的社会。在这里，大三巴与哪吒庙可以比邻而建，妈阁庙与贾梅士雕像也拥有各自的膜拜者。

2005年，既有大三巴牌坊、岗顶剧院、东望洋灯塔这样的西式建筑，也吸纳了妈阁庙、郑家大屋这类传统“中国风”特色的“澳门历史城区”，被联合国教科文组织列入世界遗产名录后，澳门13%的土地面积从此成为遗产保护区。此后，澳门市民和特区政府严守底线，原汁原味地守护着澳门的历史风貌。

澳区全国人大代表、特区立法会议员施家伦说，澳门要有机平衡和利用“一中心、一平台、一基地”发展定位，向各国游客及葡语国家民众广泛宣传“一国两制”的澳门故事和“人类命运共同体”的中国故事。



香港高铁西九龙站成为重要出入境口岸。广深港高铁香港段于2018年9月23日正式通车运营。一年来，西九龙站客流量稳步上升，已成为内地进出香港的重要口岸。图为西九龙站内秩序井然。张炜摄

### 区域简讯

## 香港与内地在大湾区发展上优势互补

### “香港—珠海贸易便利电子平台”将大幅减少贸易报关时间

本报讯 香港特区政府财政司司长陈茂波近日表示，香港拥有雄厚的科研基础和国际化的营商环境，配合内地庞大的市场、技术商品化的能力，以及先进的制造力，香港在粤港澳大湾区建设上扮演着重要角色。陈茂波近日在“2019LSCM物流高峰论坛”上致辞时表示，这次峰会的主办单位香港物流及供应链多元技术研发中心(LSCM)，是香港特区政府成立的5个科研中心之一。为推动中、小企业投入粤港澳大湾区的发展，该中心开发了一个网上平台，协助交易

和解决争议，展示香港作为法律问题和解决争议中心的实力。陈茂波说，该中心最近开发的“香港—珠海贸易便利电子平台”，将珠海电子口岸以及在大湾区内的香港和内地企业连接起来，大幅减少了贸易报关的时间。他认为，这类技术能为大湾区内外的企业和经济带来好处。香港物流及供应链多元技术研发中心成立于2006年，致力研发促进物流及供应链之相关行业发展的各种技术，并协助香港和内地各行各业采用有关技术。(新华)

## 穗澳合作专责会议商讨深入合作

### 围绕加强科研领域产学研合作、共同推进大湾区“菜篮子”市场发展进行探讨

本报讯 2019年穗澳合作专责小组会议近日在广州召开。澳门特区政府经济财政司司长梁维特率澳方代表团来穗参会，共商穗澳推进多方面深入合作。会议由广州市常务副市长、穗澳合作专责小组副组长陈志英和澳门特区政府经济财政司司长、穗澳合作专责小组澳方组长梁维特共同主持。

会上，穗澳双方代表围绕加强科研领域产学研合作、共同推进粤港澳大湾区“菜篮子”市场发展等议题进行深入探讨。双方一致认为，在粤港澳大湾区建设重大利好因素推动下，两地经贸、科技、旅游等领域合作不断加强，青年交流交往日益频繁，为澳门实现经济适度多元发展，广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供了有力支撑。

双方共同表示，两地要紧抓粤港澳大湾区建设重大机遇，在以往良好合作的基础上，努力推动新时代穗澳合作迈上新台阶：一是携手落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》，搞好协同发展的顶层设计；二是协同构建具有国际竞争力的现代产业体系，促进产业优势互补；三是共同参与“一带一路”建设，培育穗澳合作新优势；四是坚持以人民为中心的发展思想，共建宜居宜游的优质生活圈。会后，双方还签署了《穗澳科技产业战略合作框架协议》《广州市统计局与澳门特别行政区政府统计暨普查局合作协议》和《关于共建葡语系国家(地区)商品展销中心(广州南沙)合作协议》3份协议。(丁乐)

## 粤港澳三地开展“雷霆”清查行动

### 已成为警方加强密切信息交流、共同打击跨境犯罪“品牌”行动

本报讯 来自广东省公安厅的消息称，粤港澳三地警方近日同步开展“雷霆2019”第一次统一清查行动，共清查娱乐场所9000余处，缴获各类毒品18千克、各类枪支150支，查获走私红油29吨，抓获涉案嫌疑人710余人。自2000年以来，广东、香港、澳门三地警方每年例行开展“雷霆”系列专项行动，以打击跨境犯罪为主要内容，目前已成为粤港澳警方加强警务协作、密切信息交流、共同打击跨境犯罪的“品牌”行动。

据了解，“雷霆2019”联合打击行动以来，粤港澳三地警方成功摧毁多个跨境、粤港澳的犯罪团伙。比如深圳、香港两地警方成功破获“7·10”跨境贩毒案，抓获犯罪嫌疑人17人，其中

香港籍犯罪嫌疑人3人，斩断了一条跨粤两地的容留、贩卖、运输毒品犯罪链条。珠海和澳门两地警方成功打掉一个跨粤澳两地的贩毒网络，抓获犯罪嫌疑人37人。“雷霆2019”行动期间，广州、深圳、佛山、惠州、东莞等地公安机关紧盯“套路贷”等新型涉黑涉恶犯罪，成功打掉“套路贷”犯罪团伙16个，抓获犯罪嫌疑人140余人，破获刑事案件20余起，查封扣押冻结涉案资产逾9300万元人民币。广东省公安厅相关负责人表示，广东警方将与港澳警方通力协作，继续组织开展好“雷霆2019”第二阶段行动，进一步巩固、扩大统一清查行动成果。(毛鑫)



### 澳门回归图片展 见证时代转变

近日，由澳门新闻工作者协会举办的《启航廿载齐见证——澳门新闻工作者协会庆祝澳门回归祖国20周年新闻图片展》在澳门国际机场离境大堂举行。图为澳门特区政府行政长官崔世安(前左一)一行参观展览。钟欣摄

## 背靠祖国 香港创科发展迈向广阔新蓝图

### 国家雄厚的科技实力加上国策支持，为香港创新科技发展提供了更广阔发展空间，同时为相关行业带来大量机遇

□ 张雅诗 章利新

“数据是资产，将来人工智能、大数据的发展，全都是依靠数据的，数据中心就是放这些资产的地方。”雷克系统有限公司总裁郭正光向新华社记者表示，他看好香港的数据中心业务，相信会有很大的发展空间。

总部设于香港科学园的雷克系统有限公司创立于2000年，专注个性化电子市场推广软件和电子客户关系管理软件，是亚洲领先的大数据市场营销方案供应商，客户涵盖国际奢侈品牌、财富500强、上市公司等。

新中国成立70年来在科技事业上取得辉煌成就。国家雄厚的科技实力加上国策上的支持，为香港的创新科技发展提供了更广阔的发展空间，同时为相关行业带来大量的机遇。以雷克为例，他们由最初3

人创办的一家香港初创企业，发展为目前在上海、广州等地都设有办事处的业内领先者。

香港特区政府致力促进香港成为在亚太区内设立数据中心的的首选地点，以发展香港为科技合作及贸易的枢纽。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提到具体的目标，包括“共建粤港澳大湾区大数据中心”。今年初，特区政府在财政预算案中提出，香港科技园公司正全力在将军澳工业邨发展数据技术中心，预计明年下半年落成。

香港科技园公司行政总裁黄克强表示，在“一国两制”下，香港兴建数据中心有一定的优势，因为香港处在中西方交汇点上，国外的大量数据可以通过香港进入内地。他说，正在将军澳工业邨建设中的数据中心主要服务香港和大湾区其他城市，以后再根据效果实施拓展。为了提升竞争力并为经济

注入新动力，香港特区政府近年聚焦创新科技发展，2017年在施政报告中提出循八大方向发展创科，包括发展创科基建、推动研发、汇聚创科人才、支援科技企业和推动“再工业化”等，至今先后投放超过1000亿港元在创科发展上。

背靠祖国，香港这条创科之路将越走越宽。今年2月出台的《粤港澳大湾区发展规划纲要》，加速了内地与香港在科研上的共同发展。

黄克强认为，香港的优势在于拥有强大的科研力量，香港有5所大学排名在全球100名之内，而弱项则在于将科研成果转化成为产品和服务。科技园公司旗下的科学园的工作就是为研发创造条件，为初创型企业找到它们的应用场景，与资本或大企业对接。2017年，商汤集团成为科学园第一家“独角兽”初创企业。与香港科学园一样，香港

数码港也致力推动香港创科发展。数码港重点支持香港在数码科技范畴的发展，包括金融科技、智慧智能与大数据、区块链等，云集超过1400家数码科技公司，除了跨国科技巨擘如微软和联想，还有多家“独角兽”初创企业，包括预约货车的手续程序GoGoVan、虚拟银行WeLab等。

80后林凯源与几个朋友于2013年创立GoGoVan，他们靠两万港元起步，创业过程中多次遇上倒闭危机。后来除了获数码港10万港元投资，林凯源还从12个投资者那里获得每笔10万、20万港元的投资。

林凯源表示，当时12个投资者被他们几个创办人执着的精神打动，所以决定投钱。2014年，他们获得来自内地的一笔天使投资时，投资人要求他们必须进入内地市场。“好，那我就进去内地看看。一旦进去我就发现：世界不同了。”他希

望GoGoVan能成为代表香港年轻人初创企业的“名片”，向建成世界最大的同城货运平台目标努力。

香港数码港主席林家礼表示，最近几年香港的科创氛围有了很大的变化，背后有科技日益强大的祖国支持，又有“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设带来前所未有的发展机遇。

“3年前，如果有年轻人说要创业，家长很可能会觉得没信心，认为不如好好去当律师、医生或会计师。但现在不一样，家长鼓励年轻人去闯荡。”林家礼说，目前香港正面临又一次的转型，迈向国际创科中心。

事实上，随着香港创科生态不断完善，以及粤港澳大湾区建设带来更多机遇，香港的创新创业氛围日益浓厚，吸引了越来越多天使投资者的到来，发掘香港投资机遇。